

0844 sz.Érk. 1914. JAN. 4.



UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Dof
IV/1
10

Megjelenik minden csütörtökön.

Tizenkettedik évfolyam.	5. szám.	Szerkeszti:	Székelyudvarhely, 1914. január 29.
Előfizetési ára: községeknek, valamint kör- és községi jegyzőknek egész évre 12 korona. Egyes szám ára 50 fillér.		Dr. Keith Ferencz várm. tb. Tőjegyző.	Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székelyudvarhely, Kossuth-u. 14. Az előfizetési pénzek a m. kir. adóhivatalhoz küldendők.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

37.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.
94769—VI.-cz. szám.

Valamennyi másodfoku iparhatóságnak

A benzinmotorral dolgozó kisiparosok részére szükséges adómentes motorbenzin mérsékelt eladási árának szabályozása tárgyában hivatali elődömnök az 1909 évi január hó 23-án 10201—908 szám alatt kelt rendelete kapcsán értesitem alispán urat, hogy a köztem és a hazai kőolaj-finomító gyárak között az adómentes motorbenzinnek kedvezményes áron való kiszolgáltatása tárgyában kötött megállapodás hatályát további hat hónapra vagyis az 1914 évi június hó 30-ig terjedő időre meghosszabbítom, a motorbenzin mérsékelt eladási árát pedig az 1914 évi január hó 1-től kezdődőleg az 1914 évi márczius hó 31-ig illetőleg további intézkedésig métermázsánként 24 (huszonnégyszáz) koronában állapítom meg.

Felhívom alispán urat, hogy erről az I. foku iparhatóságokat és a községi előljáróságokat haldéktalanul értesitse.

Budapest, 1913. december 20.

A miniszter rendeletéből:
Kazy, miniszteri tanácsos.

Szám: 28—914 alisp.

Elsőfoku iparhatóságoknak és a községi előljáróságoknak.

Tudomásul és az érdekeltek sürgős értesítése végett közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1914. évi január 19-én.

Sebesi alispán.

38

M. kir. honvédelmi miniszter.

171719 24—1913 számhoz.

Pályázati hirdetmény az első (A I.) és má-

sodik (B II.) Királyhágóntuli hazafias alapítványnak és a királyhágóntuli I-ső és II-od osztályu segélyezési alapítványnak a m. kir. honvédséget illető vagyonrésze terhére betölthető alapítványi helyekre.

1. Az alapítvány neve: Első Királyhágóntuli (A I.) hazafias alapítvány; a betölthető helyek száma 72, 24 korona évi segélylyel és 48, 60 K. évi segélylyel

Az alapítványi helyekre igénnyel birnak a m. kir. honvédségnél tényleges szolgálatot teljesített, s a tényleges szolgálat vagy pedig fegyvergyakorlat alatt rokkanttá vált oly egyének, a kik „ Királyhágóntuli részek bármely vidékéről, ide értve Nagyszében városát a volt feleki nagyselyki és szászebesi jár. is, de kivéven a volt n.-szebeni kerületnek most említett járásain kivül annak többi járásait és volt brassói területet, -- származnak.

2. Második Királyhágóntuli (B II.) hazafias alapítvány; a betölthető helyek száma 72, 93 K. évi segélylyel; 48, 20 K. évi segélylyel.

Az alapítványi helyekre igénnyel birnak a m. kir. honvédségnél tényleges szolgálatot teljesített, s a tényleges szolgálat vagy pedig fegyvergyakorlat alatt rokkanttá vált oly egyének, a kik Brassó városából és a mai Brassó vármegye községeiből valamint az 1859. évben fennállott Brassói kerület egyéb községeiből származnak.

3. Királyhágóntuli I-ső osztályu segélyezési alapítvány; a betölthető helyek száma 21, 42 K. évi segélylyel.

Az alapítványi helyekre igénnyel birnak a m. kir. honvédségnél tényleges szolgálatot teljesített, s a tényleges szolgálat vagy pedig fegyvergyakorlat alatt rokkanttá vált oly egyének a kik Királyhágóntuli születésűek.

4. Királyhágóntuli II-od osztályu segélyezési alapítvány; a betölthető helyek száma 21, 36 K. évi segélylyel.

Az alapítványi helyekre igénnyel birnak a m. kir. honvédségnél tényleges szolgálatot teljesített, s a tényleges szolgálat vagy pedig fegyvergyakorlat alatt rokkanttá vált oly egyének özvegyei és árvái a kik Királyhágóntuli születésűek.

A kérvények benyújtása határidőhöz kötve

d. Denis! kiadóval...
manapsz és auter jantam

nincsen, azok a tartózkodási község előjáróságánál bármikor benyújthatók és az utóbbi által a járás főszolgabírája útján a vármegye alispánjához terjesztendők fel.

A pályázati kérvények felszerelendők: A honvédségi szolgálatot és rokkantságot igazoló okmányokkal, valamint a vagyontalanságot és a származást igazoló községi bizonyítvánnyal.

Az 1. és 2. pontok alatti alapítványoknál a segélydíjas elhunytá után annak özvegye és árva-i részesülnek segélyezésben.

A min. kir. honvédelmi minisztertől.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 384—1914 alisp.

Valamennyi községi és körjegyzőnek.

Azzal a felhívással adom ki, hogy községében illetve köréhez tartozó községekben az ottani szokásos módon hirdesse ki, s a benyújtandó kéréseket szabályszerűen felszerelve a járási főszolgabíróhoz terjessze be.

Székelyudvarhelyen, 1914. évi január 20-án.

Sebesi, alispán.

39.

221195—1913 VII.-cz. B. M. számú körrendelet.

A vidékről felszállított elmebetegek elhelyezése.

Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

A székesfővárosi államrendőrség főkapitánya már ismételt panaszt tett az iránt, hogy mindinkább gyakorivá vált sőt ugyszólván naponkint előfordul hogy vidékről elmegyógyintézetbe való elhelyezés céljából, szabályszerű miniszteri intézkedés nélkül elmebetegeket szállítanak fel a székesfővárosba. Leginkább a községi előjárások, jegyzők, körorvosok tanácsolják a beteg hozzátartozóinak, hogy hozzák fel a beteget Budapestre, néha községi bizonylatot és orvosi bizonyítványt is kiállítanak részükre. A fővárosban azután kórházról kórházra járnak a beteggel, de sem a kórházakban sem az elmegyógyintézetekben fel nem veszik illetőleg fel nem vehetik a beteget.

Ily esetekben a kísérők, mivel visszaszállítani már nem képesek, mert költséggel csak az ide utazásra látták el őket egyszerűen a budapesti államrendőrséghez vezetik a beteget vagy az utcán magukra hagyják, úgy, hogy a rendőrség kénytelen a beszállítást foganatosítani, miáltal a rendőrség mintegy kényszerített közvetítőjévé válik a vidéki elmebetegek elhelyezésének eltekintve attól, hogy ez a szabálytalan eljárás a közbiztonságot is veszélyezteti.

Ennélfogva felhivom a czimet miszerint sürgősen és hathatósan intézkedjék, hogy ezen szabálytalan eljárás a jövőben elkerültesse s az elmebetegek elhelyezése tekintetében az 1903 évi 10583 sz. alatt kiadott itteni körrendelet intézkedése szigoruan betartassanak.

Budapesten, 1913. évi december hó 8-án.

A miniszter helyett:

Horváth Emil, s. k., államtitkár.

Szám: 674—914 alisp.

A négy járási főszolgabírónak, Székelyudvarhely város polgármesterének, valamennyi községi előjáróságnak, körorvosoknak.

Belügyminiszter urnak fenti számú körrendeletét azon utasítással közlöm, hogy Belügyminiszter urnak az elmebetegek elhelyezése tekintetében kiadott 1903 évi 10583 számú körrendeletét (1903 évi B. K. 58 lap) szigoruan tartsák be.

Székelyudvarhely, 1914. január 20-án.

Sebesi, alispán.

40.

7345—1913. B. M. eln. számú körrendelet.

A »Belügyi Közlöny« és a »Rendőri Közlöny« előfizetési díjának befizetésénél eddig követett eljárás megváltoztatása.

Valamennyi vármegyei törvényhatóságnak.

A »Belügyi Közlöny« és a »Rendőri Közlöny« előfizetési díjainak befizetése tekintetében az 1904 évi december hó 28-án 7,824 B. M. eln. szám alatt kibocsájtott körrendelet alapján ezideig az az eljárás követett, hogy az említett hivatalos lapoknak minden előfizetője az évi előfizetési díjat közvetlenül a nevezett hivatalos lapok postatakarékpénztári számlája javára fizette be.

Ez az eljárás, amint azt a többévi tapasztalat beigazolta amellet, hogy a Közlöny kiadóhivatalának nagy munkát okozott, azzal a hátránnyal is járt hogy az előfizetési díjak pontos befizetése, daczára a folytonos sürgetéseknek biztosítható nem volt.

Erre való tekintettel a »Belügyi Közlöny« és a »Rendőri Közlöny« előfizetési díjainak befizetésére vonatkozó rendelkezéseket megváltoztatom és 1914 évi január hó 1-től kezdődő hatállyal megfelelőbb új eljárást léptetek életbe.

Rendelkezéseim a vármegyének munkatöbbletet nem okoznak, sőt a sok sürgetes és jelentés mellőzése révén a kezelés lényegesen egyszerűsítetik.

A »Belügyi Közlöny« és a »Rendőri Közlöny« nek azon példányaiért járó előfizetési díjakat, amelyek a vármegye költségvetését terhelik, az alispán minden év január havának végéig a vármegye székhelyén levő kir. adóhivatalnál a háztartási alapból a belügyi tárczanapló javára egy összegben átutalja és erről számvevőségemet értesíti.

Ellenben a »Belügyi Közlönynek« és a »Rendőri Közlönynek« rendezett tanácsu városok valamint a nagyközségek és a körjegyzőségek részére küldendő példányaiért járó előfizetéseket és általában azokat az előfizetési díjakat, amelyek nem a vármegye költségvetését terhelik, az említett köteles előfizetőknél ugyancsak január hó végéig a vármegye székhelyén levő kir. adóhivatal postatakarékpénztár számlája javára kell befizetniök.

E végből a rendezett tanácsu városok, a nagyközségek és a körjegyzőségek a vármegye

székhelyen levő kir. adóhivatal postatakarékpénztári számlájára szóló befizetési lapokkal láttandók el.

A befizetési lapok hátlapján az írásbeli közlésekre szánt helyen az előfizetők jelölik meg, hogy a »Belügyi Közlönynek vagy a Rendőri Közlönynek, avagy mindkettőnek és mely évi előfizetési díja a befizetett összeg. A feljegyzés alatt a hivatal bélyegzőjét rá kell ütni.

A pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség (számvevőségi kirendeltség) ezekről az előfizetőkéről és az előfizetési díjakról nyilvántartást vezet.

A királyi adóhivatal a postatakarékpénztári számlája javára befizetett összeget a vármegye háztartási naplójában vételezi be.

A számvevőség ezeket a betéteket »Idegen pénz« címén könyvelni és egyidejűleg az előfizetőkéről és előfizetési díjakról vezetett nyilvántartásban is lerovásba hozza és az esetleg hátralelőben maradt díjak behajtása iránt az alispánhoz előterjesztést tesz.

A várm. háztartási naplójában a fentiek szerint bevételezett előfizetési díjakat félévenként június és december hónap végéig clearing útján a »Belügy minisztérium Belügyi Közlöny« 15700 sz. postatakarékpénztári számlája javára át kell utalni.

Erről a vármegye közönségét alkalmazkodás végett értesítem s egyben a következőket hozom a vármegye közönsége tudomására.

A »Belügyi és Rendőri Közlöny« az alább részletezett előfizetési díjért hivatalból megküldetük:

- a) az alispánoknak,
- b) a főszolgabíráknak,
- c) a r. t. városoknak,
- d) a nagyközségeknek és körjegyzőségeknek.

A két hivatalos lap együttes előfizetési díja évi (nyolcz) 8 korona.

Külön a »Belügyi Közlöny« előfizetési díja a, magánosoknak 6 (hat) korona

b, állami törvényhatósági hivataloknak, községeknek, köztisztviselőknek és társadalmi intézményeknek kedvezményes árban évi 4 (négy) kor.

Külön a »Rendőri Közlöny« előfizetési díja kizárólag hatóságoknak hatósági közegeknek és közhivatalnokoknak 6 (hat) korona.

Előfizetni csak egész évfolyamra lehet. Meg nem érkezett példányokat a Közlönyök kiadóhivatalánál kell reklamálni. Díjtalanul csupán azok a reklamált példányok küldetnek meg, amelyeknek reklamálása az illető lappéldány megjelenése után legkésőbb 8 (nyolcz) nappal a kiadóhivatalhoz megérkezik.

A »Belügyi és Rendőri Közlöny« előfizetőiről évről évre hárompéldányban pontos jegyzéket kell készíteni és legkésőbb december hó 20-ig felterjeszteni.

Ebbe a jegyzékbe mind a két lapnak hivatalból köteles előfizetőit továbbá a köteles példányokon felül előfizető hatóságokat és hatósági közegeket fel kell venni.

Előbb a vármegyei háztartási alapot terhelő előfizetéseket azután pedig járásokonként a többi elő-

fizetőt kell felsorolni, az illető község hivatalos nevének és az utolsó postának feltüntetésével.

Minden előfizetőnél a példányok számát és az előfizetési díjat is fel kell tüntetni, a jegyzék végén pedig a háztartási alapot és a többi előfizetőket terhelő főösszeget külön-külön kell megjelölni.

A »Belügyi közlöny« 1913 évi XVIII. évfolyamának hivatalos példányait az utolsó szám és az egész évfolyam tárgymutatójának megjelenése után be kell köttetni és leltári vagyónként kell megőrizni.

A »Belügyi Közlöny«-nek 1901 évi VI, 1905 évi X, 1907. évi XII, 1908. évi XIII, 1911, évi XVI, és az 1912 évi XVII. évfolyama amíg a készlet tart rendes áron vagyis évfolyamonként 6 (hat) koronáért, az 1906. évi XI, 1909. évi XIV, s az 1910. évi XV. évfolyamai amíg a készlet tart évfolyamonként 8 (nyolcz) koronáért és a »Belügyi Közlöny« 1896—1906. I—XI. évfolyamához készült »Tájékoztató« 2 (kettő) koronáért rendelhető meg. A »Belügyi Közlöny« 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1902, 1903, és 1904 évfolyamai már elfogytak.

A »Belügyi Közlöny« mint hivatalos lap közigazgatási vitás kérdésekre válaszokat nem ad és csupán állami intézetek pályázati hirdetményeit közli.

A »Rendőri Közlöny«-t illető közleményeket amelyek e lapban leendő közzététel végett küldetnek meg, mindig a »Rendőri Közlöny« szerkesztőségére kell címezni.

Budapest 1913 évi december hó 23-án.

A miniszter helyett:

Dr. Némethy Károly, s. k. államtitkár.

Szám. 104—914. alisp.

Székelyudvarhely r. t. város polgármesterének, a járási főszolgabíráknak, az összes községi és körjegyzőknek.

Tudomás és a legpontosabb alkalmazkodás czéljából közlöm. A miniszter úr rendelete értelmében tehát a két említett közlöny előfizetési díját a székelyudvarhelyi m. kir. adóhivatal által rendelkezésre bocsátott befizetési lapokkal az adóhivatal postatakarékpénztári számlája javára évről évre sürgetés nélkül pontosan be kell fizetni.

Székelyudvarhelyen, 1914 évi január 21-én.
Sebesi, alispán.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések s körözüvények.

Pályázati hirdetés. (10136—913 szám.) Udvarhelyvármegyében egy közigazgatási gyakornoki és egy járási irodasegéd-tiszt állás megüresedett. A gyakornoki állás javadalma évi 1000 korona segélydíj, az irodasegéd-tiszt állás javadalma a XI. fizetési osztály szerint járó fizetés és

lapképz. A gyakornoki állásra minősítő végzettséget az 1883 t. c. 1 és 3 §-a illetve 5 §-ának utolsó bekezdése, az irodasegéd-tisztii álláshoz szükséges minősítést pedig ugyanazon törvény 19 §-a szabja meg, s mindkét állásra nézve a pályázás módját a 125000/902 B. M. sz. vármegyei ügyviteli szabályzat 3, 4, és 5 §-a írja elő.

Az irodasegéd-tisztii állásra az 1873: II. t. c. 4 §-a szerint elsőbbségi igényük van az igazolványos altiszteknek, ha ugyanezen törvény 5 §-a értelmében egyéb elsőbbség nincsen s ha az említett igénnyel pályázók egyszersmind a 123000/910. sz. honvédelmi miniszteri körrendelet 1 pontjában előírt feltételeket is igazolják. Az irodasegéd-tisztii állásra beadott pályázati kérelmekben pályázni lehet ez állás betöltésével esetleg megüresedő kőrházi irtokai állásra is.

Ugy a közigazgatási gyakornoki, mint az irodasegéd-tisztii állásra a pályázás végső határideje: 1914 évi február hó 22 napjának déli 12 órája. Később érkező kérvényeket figyelmenbe venni nem lehet.

Székelyudvarhely 1914 január hó 20-án *Sebesi* alispán.

Pályázati hirdetés. (3893—913. szám.) A homoródszentlászlói kőrbabai állás, melynek Miklósfalva a székhelye, megüresedvén, annak a betöltésére pályázatot hirdetek.

Evi fizetés 120 korona lakbérrel együtt és szabályrendeletileg megállapított mellékdíjjal.

Pályázati határidő 1914 évi február hó 15. Székelyudvarhely, 1914 évi január hó 10-én. *Szabó Gábor* fűszolgabíró.

Elveszett állatok. 1. Elveszett január hó 12-én a kadiczfalvi fenyvesben a tibodi ut mellett egy 8 hónapos kan kopókölyök. Fej és hátszörözet fénylő fekete, lábai sötét sárgák és vaszkos, farkán szűgyén és a karmoknál fehér folt, termete alacsony, hosszudereku zömök, feje vaszkos, nagy leiógó fülekkel, farka egészen fekete és vastag, egész szörözet mindenütt rövid, hátsó lábán nincs sarkantyú köröm, neve „Bojtár“, megtaláló jutalmat kap. Megtalálás esetén a székelyudvarhelyi rendőrkapitányságot keil értesíteni.

2. — *Fernengel Vilmos* szentágotai lakosnak 1 drb. feketeszőrű kopó kutyája elveszett, lába és orra piszkos sárga, szőre hosszabb mint a rendes kopó kutyának közlebbi megtekintésre szőre veresnek játszik, farka hosszú rendkívül lombos, „Fináncz“ névre ügyel. **Körözendő.**

Elveszett tárgyak. 7. — *Pál István* csiki 22 éves, nőtlen lovétei lakos munkakönyvét, melyet 7—1912 szám alatt kapott, elveszítette. Megsemmisítését kéri.

17. — A *Kerekes Mária* és *Lajos* illetősége tárgyában szükségessé vált a jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó *Kerekes János* és *Dernó Rozália* házasságából *Ipolykürtön* 1860 június 8-án született *Kerekes Gyula* könyvkötő és nyomdász segédnek illetőségi viszonyaira leendő pontos és tüzetes kihallgatása. Nevezett Szászvároson 1908 január

22-én *Gont (Köncz.) Erzsébet*tel kötött házasságot, állítólag 1908-ig állandóan Budapesten lakott, majd innen *Erzsébet*talvára költözött és állítólag jelenleg is ott lakik. Feltalálás esetén a kihallgatásáról felvett jegyzőkönyv Békésvármegye alispánjának küldendő meg

18. — A *Csibakháza* községben született, állandó lakással nem bíró *Császár Margit* (szülei: *Császár Lujza*) cseléd illetőségének megállapítása vált szükségessé. Nevezett nyomozandó, feltalálás esetén a saját és szülei származási és illetőségi viszonyaira vonatkozóan tüzetesen kihallgatandó a fölvelt jegyzőkönyv pedig Budapest székesfőváros tanácsának megküldendő.

19. — *Özv. Szöllösi Kálmán*é szül. *Tóth Margit* tartózkodási helyét nyomozni és feltalálás esetén *Miskolcz* vármegye tanácsával közölni kell.

Körözendő személyek 11. — *Kiskoru Levák Ilona* és *Bertalan* községi illetőségének megállapítása gyámhatósági illetékesség szempontjából szükségessé válván, nevezettek tüzetesen nyomozandók s feltalálásuk esetén a következő kérdésekre nézve kihallgatandók: Mely évben és hol született anyjuk, *özv. Zsuffa Antalné* szül. *Levák Zsófia*, mikor és hol lépett házasságra *Zsuffa Antallal*, továbbá, hogy mely évben és hol született és halt meg *Zsuffa Antal*? A felveendő jegyzőkönyv *Turóczvármegye* alispánjának megküldendő.

12. — *Tolnavármegye Szemcséd* községi illetőségű *Csehi pusztán* 1898. évi július 3-án házasságon kívül született *kiskoru Varga Erzsébet* és anyja *Varga Zsófia* tartózkodási helyét *Szemcséd* község előjárósága a gyámügyi jelentő lapok beszerzése folytán kipuhatolni nem tudván, az anya és gyermeke nyomozandók és feltalálás esetén az eredményről *Tolnavármegye* alispánja értesítendő.

13. — Az *Egyházashollós* községben született, állandó lakással nem bíró *Pongrácz Juliánna* (szülei: *Pongrácz Imre* és *Tompa Zsófia*) cseléd illetőségének megállapítása vált szükségessé. Nevezett nyomozandó és feltalálás esetén a saját és szülei származási és illetőségi viszonyaira vonatkozóan tüzetesen kihallgatandó, a felvett jegyzőkönyv pedig Budapest székesfőváros tanácsának megküldendő.

14. — *Lőrincz Lajos* (szemes) a *Mózes* fia, 52 éves korondi születésű egyén, róm. kath. vallású, közép termetű, szeme kék, haja, szemöldöke és bajusza gesztenye színű őszbe vegyült, arca kerek, szakála borotvált, orra rendes, álla kerek, fogai hiányosak, ruházata vásott czondra posztó fehér harisnya, foltos viselt fekete kerek kabát, puha kalap, lábán bocskor volt, 1913. évi október hó 24-ikén tapló keresés közben a görgény-szentimrei kincstári havas felé eltávozott és azóta életjelt magáról nem adott. Nála volt egy drb 2 literes bádóg edény, egy drb csihány zsák és egy drb bükkfanyelű balta. Nyomozandó és eredmény esetén a parajdi fűszolgabíró 35—1914. számra való hivatkozással értesítendő lesz.

Marhalevél vásárlókönyv, Tavaszai állatösszeirási nyomtatvány (uj mintájú) Becsek D. Fia könyvnyomdában Székelyudvarhelyt Kossuth-u. 14. sz. beszerezhető.